



С НАСТУПАЮЩИМ НОВЫМ 2018 ГОДОМ!

МГТУ – ЛИДЕР В ОБРАЗОВАНИИ

ТехноЛОГ

Газета Майкопского государственного технологического университета

Выходит с апреля 1999 года

№6 ДЕКАБРЬ
2017

2 БАКАЛАВРЫ
ИЗ ДОНЕЦКА

3-6 «ЗАЧЕТКА»
газета в газете

7 ПЕРЕМЕН!

8 ГОД
ЭКОЛОГИИ

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ МГТУ

Дорогие друзья!

13 декабря Майкопскому государственному технологическому университету исполнилось 24 года. Этот возраст соответствует духу нашего вуза, его нацеленности на лидерство среди молодых, перспективных, динамично развивающихся вузов России.

От всей души поздравляю с днем рождения университета основателя и первого ректора нашего вуза, государственного советника Республики Адыгея, президента МГТУ Аслана Китовича Тхакушинова, весь коллектив преподавателей, сотрудников и студентов!

Сегодня в МГТУ сочетаются традиции классического образования и инновации будущего, многолетний опыт ученых и научный поиск молодых. Верность традициям, умение реагировать на веяния времени и работать на перспективу позволяют университету достигать новых вершин и вдохновляют нас на новые научные, образовательные, творческие поиски и открытия.

Желаю вам, дорогие друзья, доброго здоровья, благополучия, счастья, вдохновения, успехов и удачи во всех делах и начинаниях, воплощения в жизнь самых смелых проектов и замыслов на благо родного университета и отечественного образования!

Ректор ФГБОУ «МГТУ» С. К. КУИЖЕВА



■ НАПУТСТВИЕ МОЛОДОМ

Юрий Гукетлев – студентам: «От вашей учебы зависит ваше будущее»

20 ноября в зале заседаний ученого совета МГТУ состоялась встреча студентов университета, которую провел государственный советник РАН, президент МГТУ А.К. Тхакушинов, с выдающимся российским ученым-физиком Ю.Х. Гукетлевым.

Аслан Китович представил собравшимся нашего прославленного земляка – уроженца аула Кошехабль, доктора технических наук, профессора, академика Российской академии инженерных наук, консультанта-эксперта Госкорпорации «Роскосмос», дважды лауреата Государственных премий – Совета министров СССР за 1989 год и Совета министров РФ в области науки и техники за 2005 год.

Ю.Х. Гукетлев рассказал студентам о своем военном детстве, учебе, своих прекрасных учителях, которые приехали после войны из Ленинграда в Адыгею и работали в Кошехабльской средней школе. Они не только давали школьникам глубокие и прочные знания, но и воспитывали в них стремление к самообразованию, любовь к чтению художественной и специальной литературы, умение нестандартно мыслить, самостоятельно добывать научную истину.



Именно отличная базовая подготовка позволила выпускнику не только поступить в престижный Московский инженерно-физический институт (МИФИ), блестяще окончить

его, получив специальность инженера-физика и приглашение в научно-производственное объединение «Зенит» в подмосковном Зеленограде.

В ходе встречи в МГТУ Ю.Х. Гукетлев – автор более 70 научных

работ, 48 изобретений, нескольких монографий по лазерной технике – рассказал студентам, почему выбрал для себя прикладную физику и что должно быть для них главным в студенческую пору.

– Это, – подчеркнул он, обращаясь к молодежи, – ваша учеба, получение образования, приобретение глубоких и прочных знаний, от которых в большей степени зависит ваше будущее, профессиональная и научная карьера, положение в обществе.

Ученый ответил на вопросы заинтересованной молодежной аудитории о состоянии дел и перспективах развития в России современных отраслей физики, электронного и лазерного приборостроения, сфотографировался с ними на память о встрече, побывал в музее основателя и первого ректора МГТУ А.К. Тхакушинова и оставил запись в гостевой книге.

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Донецкие студенты получили дипломы МГТУ



14 ноября на инженерно-экономическом факультете МГТУ студенты-экстерны, прошедшие обучение в Донецкой академии транспорта, успешно сдали итоговый государственный междисциплинарный экзамен по направлениям подготовки «Технология транспортных процессов», «Эксплуатация транспортно-технологических машин и комплексов» и «Менеджмент».

Эффективное взаимодействие двух вузов проходит в соответствии с соглашением о сотрудничестве, которое подписали ректор МГТУ С.К. Куижева и ректор Донецкой академии транспорта И.П. Энглези в апреле 2016 года.

Экзамен у 15 донецких бакалавров принимали высококвалифицированные комиссии, объективно и в полном объеме оценившие уровень подготовки выпускников. Комиссию по направлению подготовки «Технология транспортных процессов» возглавил доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой организации перевозок и безопасности движения Воронежского лесотехнического университета им. Г.Ф. Морозова В.П. Белокуров. Комиссия по направлению подготовки «Эксплуатация транспортно-технологических машин и комплексов» работала под председательством генерального директора ООО «Майкоптранс» Р.А. Схаляхо. Председателем комиссии по направлению подготовки «Менеджмент» была заведующая кафедрой экономики предприятия, регионального и кадрового менеджмента, доктор экономических наук, профессор Кубанского государственного университета Г.Г. Вукович.

В состав экзаменационных комиссий вошли профессор и доценты МГТУ: проректор по учебной рабо-

те Л.И. Задорожная, декан инженерно-экономического факультета М.К. Беданов, декан факультета управления В.И. Зарубин, заведующие кафедрами Ю.Х. Гукетлев, М.А. Меретуков, К.М. Тугуз.

Работодателей на государственном междисциплинарном экзамене представляли: генеральный директор ОАО «Объединение автовокзалов и автостанций» г. Майкопа И.К. Катбабетов; советник министра строительства, транспорта, жилищно-коммунального и дорожного хозяйства РА, доктор транспорта, профессор, академик Российской академии транспорта Х.Г. Гусарук; генеральный директор ООО «Автокар» Н.А. Терзьян; главный инженер ОАО «Майкопский машиностроительный завод, кандидат технических наук А.П. Татаренко; управляющий директор ООО «Юг-Авто Центр Майкоп» В.А. Кулов; директор ООО «Металл Конструкция» И.В. Пьянков; директор ООО МП «Контур» Е.Е. Мордвинова; директор ООО «Эльком-Связь», кандидат экономических наук Р.В. Луценко.

Донецкие студенты продемонстрировали на экзамене отличные профессиональные знания по образовательным программам «Организация перевозок на автомобильном транспорте», «Автомобильный сервис» и «Менеджмент», показали хорошую теоретическую подготовку и

практические навыки. Средний балл выпускников Донецкой академии транспорта составил 4,9.

22 ноября успешно сдавшие госэкзамены студенты защитили в МГТУ свои выпускные квалификационные работы. В этот же день в зале заседаний ученого совета ректор университета С.К. Куижева и президент вуза А.К. Тхакушинов вручили дипломы 15 выпускникам университета – студентам-экстернам Донецкой академии транспорта.

В торжественной церемонии приняли участие и выступили декан инженерно-экономического факультета М.К. Беданов, декан факультета управления В.И. Зарубин, заведующие выпускающими кафедрами Ю.Х. Гукетлев и М.А. Меретуков, председатель государственной экзаменационной комиссии по направлению подготовки «Технология транспортных процессов», профессор Воронежского лесотехнического университета им. Г.Ф. Морозова В.П. Белокуров.

Все выступившие поздравили молодых бакалавров с успешным окончанием вуза и получением дипломов и пригласили их продолжить обучение в магистратуре МГТУ. Затем они побывали на экскурсии, которую провел сам президент университета, в музее основателя и первого ректора МГТУ А.К. Тхакушинова и сфотографировались на память о знаменательном событии.

В начале декабря на имя ректора МГТУ С.К. Куижевой пришла благодарность от ректора Донецкой академии транспорта (ДАТ) И.П. Энглези, которая выразила самые искренние слова благодарности за теплый прием в Майкопе делегации возглавляемой ею академии и предоставленную возможность выпускникам вуза пройти итоговую аттестацию в МГТУ.

Данное событие, сообщила ректор ДАТ, нашло отражение на электронных ресурсах средств массовой информации Донецкой Народной Республики.

30 ноября в Донецкой академии транспорта прошла пресс-конференция, посвященная нашим выпускникам, прошедшим итоговую аттестацию в МГТУ, а также сотрудничеству ДНР в сфере образования и науки с РФ. На пресс-конференции присутствовал заместитель министра транспорта ДНР. Конференция транслировалась по всем республиканским каналам, а также была отражена на официальном сайте республики и, таким образом, имела широкий резонанс.

«Еще раз хочу поблагодарить Вас, Саида Казбековна, за дружбу и сотрудничество и пригласить Ваш университет для участия в наших конференциях, в том числе и международных, как организаторов», – добавила в заключение благодарственного письма И.П. Энглези.

ИНОСТРАНЦЫ В РОССИИ



15 декабря на базе МГТУ стартовала Всероссийская ассамблея иностранных студентов (АИС), организованная вузом в соответствии с планом мероприятий программы развития деятельности студенческих объединений на 2017 год, получивших поддержку Министерства образования и науки РФ.

Мы – едины!

В течение трех дней участники ассамблеи обменялись лучшими практиками социальной адаптации иностранных студентов вузов России и выработали предложения для совершенствования механизмов решения их проблем на университетском, региональном и федеральном уровнях. В рамках мероприятий Всероссийской ассамблеи иностранных студентов в МГТУ прошел фестиваль национальных культур «Мы – едины!». Участники ассамблеи совершили экскурсии, в ходе которых ознакомились с достопримечательностями Майкопа и горной части Адыгеи.

На церемонии торжественного открытия Всероссийской ассамблеи иностранных студентов из вузов Москвы, Ростова-на-Дону, Элисты, Волгограда, Ставрополя, Брянска, Курска, Казани, Краснодар и Майкопа – представители 13 учебных заведений высшего образования России, а также представители вузов, обучающих иностранных студентов: Российского университета дружбы народов, Мо-

сковского авиационного института, Юго-Западного государственного университета, Волгоградского государственного технического университета, Брянского государственного инженерно-технологического университета, Калмыцкого государственного университета, Кубанского государственного аграрного университета, Казанского федерального университета, Северо-Кавказского федерального университета, Краснодарского государственного института культуры, Кубанского государственного института культуры, Кубанского государственного университета, Южного федерального университета и Майкопского государственного технологического университета.

На мероприятии присутствовали исполняющая обязанности ректора – проректор по учебной работе Л.И. Задорожная, организаторы ассамблеи – проректор по социально-бытовой и воспитательной работе М.А. Брантов и декан факультета международного образования МГТУ Ф.А. Пафова. Почетными гостями ассамблеи стали президент Ассоциации иностранных студентов России Аду

Яо Никэз, председатель Российского комитета солидарности с народами Сирии и Ливии, президент Ассоциации юридических вузов России С.Н. Бабурин, советник президента профсоюза фармацевтов Ливана по международным связям доктор Айхам Ахмар и президент Благотворительного фонда «РУССАР» О.И. Фомин.

Ведущими церемонии торжественного открытия Всероссийской ассамблеи иностранных студентов стали студенты МГТУ Анжела Гумова (АГ-41) и Данил Левченко (НД-21), которые рассказали о том, что привлечение иностранных студентов является важной геополитической задачей современной России, где в образовательных организациях обучается около 240 тысяч граждан со всех континентов. Процесс социальной адаптации и решение проблем иностранных студентов являются основополагающим фактором, который определяет в большинстве случаев эффективность образовательного процесса, влияет на качество обучения иностранных студентов, способствует формирова-

нию положительного имиджа России во всем мире.

С приветственным словом к гостям вуза обратилась исполняющая обязанности ректора – проректор по учебной работе Л.И. Задорожная, которая рассказала о 10-летнем опыте обучения иностранных студентов в МГТУ, где сегодня около тысячи иностранных студентов получают образование по 70 образовательным программам бакалавриата, специалитета и магистратуры, реализуемым в вузе. Людмила Ивановна пожелала участникам плодотворной работы на ассамблее и приятного знакомства с гостеприимной землей Адыгеи.

После торжественной церемонии открытия ассамблеи продолжилась конференция, на которой выступили ее участники, презентовавшие достижения вузов по работе с иностранными студентами. Студенты и преподаватели поделились опытом организации образовательного процесса в вузах, мероприятий по адаптации иностранных студентов к российским социально-бытовым и культурным условиям.

День рождения МГТУ



13 декабря МГТУ исполнилось 24 года. Ближится к концу 2017 год. Он был наполнен самыми разными событиями. Чем он запомнился всем нам?



Славный юбилей

Этот год прошел для университета под знаком юбилейных торжеств, посвященных 70-летию основателя и первого ректора вуза, президента МГТУ Аслана Китовича Тхакушинова.

Знаменательную дату он встретил 12 июля в новой высокой должности – государственного советника Республики Адыгея. «Аслан Китович – это человек, возглавлявший нашу республику 10 лет и внесший существенный личный вклад в ее развитие. Считаю, что его опыт и знания должны быть всесторонне использованы для дальнейшего социально-экономического развития Адыгеи, грамотного государственного управления регионом», – отметил в июне на XII внеочередном заседании Госсовета-Хасэ РА, представляя кандидата на высокий пост, новый глава республики М.К. Кумпилов.

Он подчеркнул, что результаты общественно-политической деятельности А.К. Тхакушинова на посту руководителя региона высоко оценены президентом РФ В.В. Путиным, а также отмечены высокими наградами. Среди них – орден «За заслуги перед Отечеством» III и IV степени, орден Почета, орден Дружбы, медаль «Слава Адыгеи», медаль «Герой труда Кубани» и многие другие.

В ответном слове Аслан Китович поблагодарил высшее руководство страны, республики, представителя Кабинета министров РА и депутатский корпус за продолжительную и плодотворную совместную деятельность.

По итогам голосования депутаты практически единогласно поддержали кандидатуру А.К. Тхакушинова на должность государственного советника Республики Адыгея, которая была введена и утверждена на предыдущем заседании республиканского парламента.

Президент РФ В.В. Путин поздравил президента МГТУ с 70-летием

В поздравительной телеграмме глава Российского государства подчеркнул, что юбиляр за годы ответственной работы внес значимый вклад в развитие экономики и социальной сферы Адыгеи, повышение уровня жизни людей, многое сделал для поддержания межнационального мира и согласия в республике.

В.В. Путин отметил, что земляки и коллеги уважают и ценят А.К. Тхакушинова за профессиональную компетентность и искреннюю любовь к родному краю. Президент РФ пожелал экс-главе Адыгеи успехов в делах и начинаниях, доброго здоровья и всего наилучшего.

Юбилею А.К. Тхакушинова было посвящено заседание ученого совета вуза. Со словами приветствия на нем выступили заведующая кафедрой истории

государства и права МГТУ С.Г. Кудяева, председатель Совета старейшин Адыгеи Н.М. Гучетль, исполняющая обязанности премьер-министра республики Н.С. Широкова, председатель Государственной аттестационной комиссии вуза А.Х. Агиров, министр образования и науки РА А.А. Керашев и студенты.

В этот же день был открыт музей основателя университета. Красную ленточку у входа в музей перерезали

виновники торжества, ректор МГТУ Саид Казбековна Куижева и студентка Анжела Гумова. После осмотра экспозиции, в которую вошли многочисленные документы, фотографии, награды, материалы периодической прессы, книги, научные труды, гости церемонии оставили записи в Книге почетных посетителей музея, который был назван самым лучшим местом для диалога поколений.

Праздник в Медицинском институте

15 июня, накануне Дня медицинского работника, который отмечается в России 18 июня, М.К. Кумпилов вместе с государственным советником РА А.К. Тхакушиновым, министром здравоохранения республики Р.Б. Меретуковым и ректором МГТУ С.К. Куижевой принял участие в открытии Центра аккредитации и практических навыков Медицинского института для выпускников лечебного и фармацевтического факультетов вуза.

В корпусе Медицинского института в 23 учебных кабинетах воссозданы условия, максимально приближенные к условиям профессиональной деятельности медицинских работников. Экскурсию по пяти станциям Центра провел для гостей исполняющий обязанности директора Мединститута, декан лечебного факультета МГТУ Х.А. Намитоков. Он рассказал о возможностях Центра, а студенты продемонстрировали на симуляторах (роботах-пациентах) и тренажерах отработку различных клинических случаев для закрепления профессиональных навыков.

Оборудование Центра, пояснил Х.А. Намитоков, позволяет повышать на его базе квалификацию действующих врачей, организовывать мероприятия для учащихся 10–11-х медицинских классов, проводить курсы по оказанию первой медицинской помощи.

Все кабинеты Центра оснащены

мультимедийными информационными системами, позволяющими во время занятий демонстрировать учебные фильмы и презентации. Планируется проведение прямых телетрансляций операций, выполняемых в лечебных учреждениях Майкопа. А с применением роботов-симуляторов у студентов лечебного факультета появилась возможность переходить сразу же к медицинской практике, максимально приближенной к реальным условиям, и пошагово проигрывать ситуацию в условиях обратной связи столько раз, сколько потребуется для прочного закрепления тех или иных профессиональных навыков.

Затем президент МГТУ А.К. Тхакушинов вместе с ректором вуза С.К. Куижевой, проректорами, деканами факультетов и студентами принял участие в открытии Центра аккредитации и практических навыков Медицинского института МГТУ по специальности «Фармация».

Декан фармацевтического факультета В.А. Карташов рассказал о структуре Центра; задачах, стоящих перед преподавателями факультета в процессе проведения аккредитации молодых специалистов, которая будет проходить в режиме онлайн и состоять из трех этапов оценки квалификации: тестирования, проверки практических навыков (умений) в смоделированных условиях и решения ситуационных задач. Для проведения аккредитации и закрепления практических навыков в Центре оснащены самым современным оборудованием и препаратами пять станций, по которым провел экскурсию В.А. Карташов.

Выпускники фармацевтического факультета, отметил он, успешно прошедшие аккредитацию, получают свидетельство об аккредитации специалиста и могут быть допущены к выполнению различных видов фармацевтической деятельности.

Молодые профессионалы

24 – 27 сентября на базе МГТУ прошел первый открытый отборочный вузовский чемпионат профессионального мастерства «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) по четырем компетенциям: «Туризм», «Флористика», «Предпринимательство» и «Веб-дизайн». Соревнования направлены на повышение престижа инженерных, высокотехнологичных и сервисных специальностей, формирование компетенций и профессий XXI века, привлечение к сотрудничеству лучших студентов, преподавателей и экспертов со всей страны.

По итогам состязаний были определены лучшие команды и участники. 30 октября по всей России завершились отборочные вузовские чемпионаты, после чего оргкомитетом национального чемпионата была проведена тщательная двухступенчатая проверка легитимности результатов отборочных туров.

В результате успешно пройденной проверки в Москву на финал Первого национального межвузовского чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) приглашены студенты МГТУ.

29 – 30 ноября в Москве в выставочных павильонах ВДНХ соревновались финалисты отборочных соревнований в своих вузах за медали по профессиональному мастерству в 30 рабочих специальностях – компетенциях WorldSkills, включая лазерные технологии, электронику, промышленную автоматизацию, мобильную робототехнику, флористику, инженерный дизайн CAD, ресторанный сервис и многие другие профессии.

18 ноября на базе МГТУ прошли также состязания I Регионального чемпионата профмастерства «Абилимпикс» среди людей с инвалидностью по компетенциям «Web-дизайн» и «Предпринимательство», нацеленные на повышение стандартов профессиональной подготовки инвалидов по всему миру. На конкурсных площадках собрались студенты учебных заведений высшего и среднего профессионального образования Республики Адыгея: МГТУ и Майкопского гуманитарно-технического колледжа АГУ – инвалиды различных категорий.

По итогам чемпионата лучшими по компетенции «Предпринимательство» стали представители МГТУ: студентка факультета экономики и сервиса Ольга Карапетян (СО-11) и студент факультета

информационных систем в экономике и юриспруденции Дмитрий Малина (ЮР-11) с проектом туристской фирмы по оказанию услуг маломобильным и малообеспеченным гражданам. Второе место заняла команда студентов факультета управления Руслана Раилко (ГУ-41) и факультета информационных систем в экономике и юриспруденции Дмитрия Иващенко (ПИ-11), третье место – команда гуманитарно-технического колледжа АГУ в составе Аслана Потокова и Дарьи Еременко.

В компетенции «Web-дизайн» пятеро участников состязались в индивидуальном зачете. Конкурсное задание предполагало создание дизайна формы регистрации и верстку на языке разметки HTML странички интернет-магазина Soho. Отличные результаты показали студенты информационных систем в экономике и юриспруденции. Антон Овсянников (БИ-21) стал лучшим в данной компетенции, а Николай Соколов (БИ-31) занял третье место. Второй результат показал Роман Спиркин (МГТК АГУ).

Организаторы чемпионата подготовили деловую программу для представителей образовательного сообщества. Участники диалоговой площадки поделились опытом организации инклюзивного образования, обсудили возможности самореализации детей с ограниченными возможностями здоровья в процессе обучения, содержание и структуру адаптированных образовательных программ для студентов, возможности взаимодействия учреждений высшего и общего образования, договорились о реализации совместных образовательных, ориентированных на практическую реализацию проектов.

«Мастер пера-2017»

Оргкомитет конкурса творческих работ студентов «Мастер пера-2017» в феврале начал прием работ для участия в конкурсе, который в нынешнем году был юбилейным. В 2017 году исполнилось бы 80 лет известному журналисту М.З. Хункаеву, имя которого носит конкурс, а сам конкурс прошел в 10-й раз.

Конкурсантам предлагались следующие темы для написания творческих работ: «Мастеру пера – 10 лет» (посвящена юбилею конкурса); «Живые мысли о природе» (посвящена Году экологии в России); «Навстречу Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Сочи» (в рамках деятельности Центра народной дипломатии и межкультурных коммуникаций МГТУ).

Основными задачами конкурса были выявление и стимулирование наиболее талантливых и одаренной студенческой молодежи; создание условий для раскрытия творческих способностей студентов в сфере публицистики.

Торжественное подведение итогов конкурса «Мастер пера-2017» и награждение победителей состоялось 17 мая в читальном зале научной библиотеки МГТУ.

Конкурс был учрежден Благотворительным фондом братьев Хункаевых в память о Магомеде Хункаеве – известном журналисте, первом корреспонденте информационного телеграфного агентства Советского Союза (ТАСС) в Адыгее, общественном деятеле, который многие годы занимался юридической, правозащитной и миротворческой деятельностью. Соорганизатором конкурса ежегодно выступает Центр народной дипломатии и межкультурных коммуникаций МГТУ.

В торжественной церемонии закрытия конкурса приняли участие учредитель конкурса – президент Благотворительного фонда братьев Хункаевых И.Т. Хункаев, организатор конкурса – руководитель Центра народной дипломатии и межкультурных коммуникаций МГТУ С.Х. Мухаджиев, профессор кафедры технологии производства сельскохозяйственной продукции факультета аграрных технологий МГТУ З.И. Набоков, представитель президента Республики Ингушетия в Адыгее М. Яндиев, лауреаты конкурсов прошлых лет, студенты – участники юбилейного конкурса, члены семьи Хун-

каевых, журналисты республиканских и муниципальных СМИ.

Лучшими в юбилейном году эксперты назвали: эссе студентки факультета аграрных технологий университета Анжели Гумовой (АГ-31) и студента факультета экономики и сервиса МГТУ Сергея Заостровцева (ТУ-11). Анжеле вручен Золотой диплом, Сергею – Серебряный.

По сложившейся традиции фонд братьев Хункаевых ежегодно вручает премии и Золотые дипломы за большой вклад в развитие гуманитарной сферы, образования, науки, культуры. В разные годы лауреатами премии становились первый президент республики Аслан Джаримов, глава Адыгеи Аслан Тхакушинов, общественный деятель и ученый-историк Нальбий Чеуев и другие известные в республике люди. В 2017 году лауреатом премии стала профессор АГУ, доктор исторических наук Е.М. Малышева за большой вклад в развитие науки и образования Республики Адыгея.

Соучредитель фонда братьев Хункаевых – З.Т. Хункаев вручил почетные грамоты преподавателям МГТУ С.М. Сташ, Е.А. Дунаевской и С.И. Лабинцевой за создание условий для раскрытия творческих способностей студентов – участников конкурса «Мастер пера-2017».

Грамоты и премии фонда были вручены участникам конкурса: членом студенческой медиа-группы МГТУ – Гозель Нуриевой (ПИ-21), Сергею Заостровцеву (ТУ-11), Зарине Тхапшоковой (ТУ-21), Анне Забияка (ЭК-41); студентам МГТУ: Артему Тойлыеву (ГУ-41), Диане Дадаевой (Ф-31), Юлии Днепровской (ГУ-31), Алисе Третеп (КубГАУ), Американу Бексултанову (ЛД-56), Сатаней Кошевой (Ф-41); студенту Политехнического колледжа МГТУ Байсунгуру Мухаджиеву (ТУ-21) и старшекласснику средней школы № 11 г. Майкопа Бислану Хоретлеву.

Финальным аккордом церемонии закрытия юбилейного конкурса «Мастер пера-2017» стало коллективное фото на память о знаменательном событии.

Мы – едины!

(Окончание.
Начало на 3-й стр.)

16 декабря в МГТУ праздничным концертом фестиваля национальных культур «Мы – едины!» завершилась двухдневная программа Всероссийской ассамблеи иностранных студентов, организованной Майкопским государственным технологическим университетом, Российским университетом дружбы народов и Ассоциацией иностранных студентов России при поддержке Министерства образования и науки России, в соответствии с программой развития деятельности студенческих объединений на 2017 год.

Фестиваль национальных культур «Мы – едины!», посвященный дню рождения МГТУ, который празднуется в 24-й раз, позволил участникам совершить увлекательное путешествие по странам мира и познакомиться с культурой Бразилии и Армении, Мозамбика и Афганистана, Индии и Азербайджана, Туркменистана и Таджикистана и, конечно, народов России.

Гостями фестиваля стали участники Всероссийской ассамблеи иностранных студентов из 13 вузов России.

С музыкальными подарками – вокальными и танцевальными номерами – перед гостями выступили студенты МГТУ, участники ансамбля кавказского танца и вокальной студии вуза и Кубанского государственного института культуры. Казачьи песни, кавказские танцы, инструментальные номера на аккордеоне и гитаре, стихи о России, битбокс и мелодичные армянские напевы не оставили равнодушными собравшихся.

В завершение фестиваля проректор по социально-бытовой работе МГТУ М.А. Брантов, декан факультета международного образования Ф.А. Пафова и президент Ассоциации иностранных студентов России Аду Яо Никэз подвели итоги работы ассамблеи, вручили сертификаты участникам студентам и передали благодарственные



письма ректорам образовательных учреждений, обеспечившим участие в мероприятиях ассамблеи.

Главным итогом ассамблеи стало достигнутое соглашение об открытии филиала ассоциации иностранных студентов в Адыгее на базе МГТУ, призванного защищать права и интересы иностранных студентов, способствовать их социальной адаптации в многонациональных вузах, знакомить с культурой и самобытностью народов страны. Идея о создании филиала ассоциации иностранных студентов в Адыгее возникла неслучайно. Только в МГТУ сегодня получают образование по 70 образовательным программам бакалавриата, специалитета и магистратуры более 800 иностранцев.

С отличным настроением участники ассамблеи после традиционной фотосессии во внутреннем дворике МГТУ отправились на экскурсию в горную часть республики.



Образовательная программа курса основана на методических материалах Фонда региональных социальных программ «Наше будущее», главная цель которого – способствовать качественным социальным изменениям благодаря вкладу ресурсов и знаний в развитие такого нового явления в социально-экономической жизни России, как социальное предпринимательство.

Руководитель курса С.К. Новикова в 2016 году прошла обучение в лаборатории социального предпринимательства фонда по курсу «Школа социального предпринимательства» и успешно защитила социально-экономический проект.

Студенты 1 – 4-го курсов всех факультетов университета за 4 месяца учатся находить и прорабатывать идеи проектов, составлять бизнес-модели, изучают юридические аспекты деятельности социальных предпринимателей, организацию бухгалтерского, управленческого учета и многое другое.

Каждому слушателю курса предстоит создать, реализовать и защитить социальный или предпринимательский проект. Самые ответственные и целеустремленные получают удостоверение социального предпринимателя.

Все обучающиеся прошли обязательную регистрацию на сайте добровольцыроссии.Рф. Это информационная платформа для волонтеров и организаций. Она содержит самые актуальные новости из жизни добровольческого сообщества России и открывает возможности для совместной работы, общения, обучения, помогает объединять запросы и предложения волонтерской помощи в одном месте. Регистрация позволяет получить волонтерскую книжку, в которой отражается весь опыт проектной деятельности участников, и доступ к конкурсам на предоставление грантов для реализации социальных проектов.

В ходе занятий студенты смогут развить компетенции, незаменимые при устройстве на работу, – предпринимательские, социальные, информационно-коммуникативные и другие. Кроме того, все ученики получили доступ к возможностям сообщества «Преактум».

«Преактум» – это единая экосистема, которая объединяет учащихся, сотрудников образовательных учреждений и представителей бизнес-среды для развития предпринимательского потенциала молодежи через реализацию совместных проектов. Эта система была создана в 2016 году, и у студентов МГТУ уже есть опыт успешного участия в ее мероприятиях: победа в конкурсе грантов, призовое место в региональных соревнованиях в Ростове-на-Дону и победы в специальных номинациях.

Основная задача ресурсного учебно-делового центра «Школа социального предпринимательства» – содействовать подготовке высококвалифицированных специалистов, готовых к активным действиям на рынке труда.

Перед воспитанниками центра открываются дополнительные возможности индивидуального образования, развития своих компетенций и выстраивания личной карьерной траектории в процессе обучения в МГТУ. Например, участие в акселераторах партнеров сообщества «Преактум» – СТАРТ, GenerationS, ФРИИ, Google, Нетология и т.д. Реализовать

■ НАШЕ БУДУЩЕЕ

Школа социального предпринимательства – студентам университета

В начале ноября ресурсный учебно-деловой центр «Школа социального предпринимательства» МГТУ организовал курс для студентов университета – будущих социальных предпринимателей.



полученные знания выпускники курса по социальному предпринимательству могут в проектах центра, который курирует работу команды «Преактум МГТУ». Сейчас продолжаются набор в команду в сезоне 2017–2018 учебного года и работа по проектам.

22 сентября трое участников команды «Преактум МГТУ» представили Республику Адыгея на Международном форуме «Преактум» в Москве. Это Алишанов Алим (НД-31), Джораев Азат (ТТП-31), Джумаев Гурбаназар (ЛШ-21). Ребята привезли идеи новых проектов для реализации на территории Республики Адыгея. В мероприятии приняли участие около 6000 молодых людей из 72 регионов страны в возрасте от 18 до 25 лет. Более 100 студентов МГТУ смогли участвовать в работе форума благодаря организации онлайн-трансляции. С этой задачей успешно справились капитан команды «Преактум МГТУ» Агулян Артем (НД-31) и Рыженко Полина (ЮР-31). Ключевым событием форума стало выступление сооснователя «Рыбаков Фонда», поддерживающего сообщество «Преактум», Игоря Рыбакова, основателя корпорации «Технониколь», и других приглашенных спикеров. Это мероприятие помогло студентам познакомиться с примером слаженной командной работы и успешным ведением бизнеса.

С 25 по 27 сентября на базе МГТУ проходил чемпионат молодых профессионалов WorldSkill Russia, в котором за победу в номинации «Предпринимательство» боролись двое участников команды «Преактум МГТУ» – Алишанов Алим и Рыженко Полина, представлявшие бизнес-план Центра дополнительного развития подростков «CODE Школа твоего стиля». По итогам конкурса они заняли третье призовое место. Профессионализм руководителя центра С.К. Новиковой, выступившей компатриотом команды, позволил не только подготовить команду к соревнованию, но и провести тренинг для участников деловой части чемпионата, а также организовать вместе с сотрудницей центра Надеждой Жуковой и участниками команды «Преактум МГТУ» для старшеклассников и выпускников вузов и ссузов квест «Траектория твоей профессии».

Активное участие в образовательных программах, тренингах, деловых играх и действующих проектах в течение учебного года позволяет воспитанникам центра развить компетенции, благодаря которым они становятся эффективными помощниками в организации не только вузовских, но и региональных мероприятий.

28 – 29 сентября центр выступил соорганизатором Российского международного молодежного форума

«В согласии и единстве наша сила». Цель форума – формирование гражданской идентичности. «Школа социального предпринимательства» провела работу на площадке, где обсуждались развитие центра, команды и каждого участника. Участвуя в тренингах, новички центра приобрели навыки работы в команде и публичного выступления.

26 октября в актовом зале МГТУ состоялась конференция министерства экономического развития и торговли Республики Адыгея, на которой волонтеры центра выполняли важные задачи: встречали и регистрировали участников и гостей конференции.

Сейчас ребята из команды «Преактум МГТУ» проводят встречи с предпринимателями республики, организуют игры-приключения (квесты), встречаются с учениками коррекционной школы, обучают подростков навыкам самопрезентации.

Генеральную идею работы центра, которую в первую очередь усваивают его воспитанники, сформулировал Махатма Ганди: «Стань той переменной, которую ты хочешь увидеть в мире!».

Полина РЫЖЕНКО, студентка факультета информационных систем в экономике и юриспруденции МГТУ, член команды «Преактум МГТУ» (ЮР-31)

■ ГОД ЭКОЛОГИИ В РОССИИ

От КВН до Конституции

Завершается 2017 год, объявленный Годом экологии в России. В МГТУ в течение этого года проводились мероприятия большого общественного звучания с участием ученых, специалистов, практиков, студентов и преподавателей учебных заведений региона. Конец года ознаменовался запоминающимися встречами, которые прошли в стенах МГТУ.

27 НОЯБРЯ для студентов нашего университета и учащихся школ Майкопа прошел экологический КВН «ЭкоМикс», посвященный Международному дню КВН, который ежегодно празднуется в России в ноябре.

Программа праздника состояла из трех частей. В первой части ведущие познакомили присутствующих с историей КВН. Во второй части звучали экологические шутки российских команд КВН. Первой была шутка, которую можно считать эпиграфом экологического КВН: «О, как богата русская природа количеством и качеством отходов!». Третья часть была представлена экологической викториной.

После подведения итогов викторины член жюри – доцент кафедры экологии и защиты окружающей среды А.Е. Шадже сообщила о результатах конкурса экологических кроссвордов, который был объявлен кафедрой заранее. Она отметила, что в конкурсе приняли участие 40 человек, которые подготовили 16 кроссвордов. Авторы кроссвордов приятно удивили всех присутствующих разнообразными и интересными работами. За индивидуальное составление кроссворда иностранным студентом грамотой награждена студентка группы ХИМ-21 факультета аграрных технологий Нагиба Орунова.

В конце праздника участников экологического КВН поблагодарила профессор кафедры экологии и защиты окружающей среды экологического факультета МГТУ Э.А. Сиротюк за неравнодушие к экологии и КВНу, пожелав всем творческих успехов, добра и много веселых дней.

30 НОЯБРЯ в Политехническом колледже МГТУ была проведена студенческая конференция «Земля – наш общий дом», которая была организована преподавателями цикловой комиссии гуманитарных и естественно-научных дисциплин Н.А. Кудавой, Р.К. Шашевой и С.Н. Шапацевой. На конференцию впервые были приглашены



иностранные студенты, проживающие в общежитии колледжа и обучающиеся в Медицинском институте МГТУ.

Иностранные студенты рассказали о традициях, обычаях, национальных блюдах и экологии своих стран, иллюстрируя свои сообщения презентациями. Участники конференции и приглашенные обсудили самые актуальные экологические проблемы современности, которые носят глобальный характер: уничтожение многих видов животных и растений; истребление лесного массива; загрязнение окружающей среды промышленными и бытовыми отходами, техногенные катастрофы и многие другие.

4 ДЕКАБРЯ в МГТУ начала свою работу XXXV Неделя науки. В читальном зале научной библиотеки университета состоялось пленарное заседание, посвященное Году экологии в России. Неделя науки началась с заседания круглого стола «Геоэкология окружающей среды Северо-Западного Кавказа и особо охраняемых природных территорий», которое организовали сотрудники инженерно-экономического факультета под руководством декана факультета, доктора экономических наук, профессора М.К. Беданова. С приветственным словом к участникам заседания обратился государственный советник РА, президент университета, доктор социологических наук, профессор, академик РАО А.К. Тхакушинов.

О результатах исследований по теме «Климатические изменения метеорологических и гидрологических параметров на Северо-Западном Кавказе и в прибрежной зоне Черного моря» участникам круглого стола сообщил ведущий научный сотрудник кафедры высшей математики и системного анализа, ведущий научный сотрудник ГЦ РАН, доктор физико-математических наук С.А. Лебедев. Он рассказал о работе над проектом, выполняемым под его руководством коллективом российских ученых (А.Г. Костяная, М.К. Беданов,



И.В. Серых, П.Н. Кравченко, Д.М. Соловьев, Р.Б. Берзегова, О.П. Шевякова) совместно с учеными Института экологии Академии наук Абхазии.

Большой интерес у собравшихся вызвали сообщения ведущего научного сотрудника кафедры экологии и защиты окружающей среды, доктора биологических наук, профессора Э.А. Сиротюк «Мониторинг и оценка состояния популяций охраняемых видов растений и грибов на территории Республики Адыгея» и ведущего научного сотрудника кафедры экологии и защиты окружающей среды, доктора биологических наук, профессора В.В. Акатова «Влияние доминантов на видовое богатство растительных сообществ с разной продуктивностью». О своих исследованиях «Возмущения атмосферы при обтекании гор. Моделирование энергетики новороссийской боры» рассказала старший преподаватель кафедры высшей математики и системного анализа Р.Б. Берзегова.

Л.А. Кориневич обратила внимание участников заседания на особо охраняемую природную территорию регионального значения «Долина реки Сюк», о возможности упразднения этого статуса для данного памятника природы по причине отсутствия первозаданной экологической обстановки.

Участники круглого стола обсудили возможность разработки и принятия в Республике Адыгея «Экологической конституции» и выразили пожелание дальнейшего конструктивного научного взаимодействия.

5 ДЕКАБРЯ в конференц-зале МГТУ состоялось заседание круглого стола «ЕвроХим: экология как приоритет современного производства», организованное сотрудниками факультета аграрных технологий, экологического факультета и ООО «ЕвроХим-Белоре-

ченские минудобрения» в рамках подписанного соглашения о сотрудничестве промышленного предприятия и вуза.

В мероприятии приняли участие студенты и преподаватели МГТУ, сотрудники ООО «ЕвроХим-БМУ», представители сельхозпредприятий региона и филиала Всероссийского НИИ цветоводства и субтропических культур.

В обсуждении проблем экологоориентированного производства приняли участие декан факультета аграрных технологий А.К. Шапацев, декан экологического факультета Ю.И. Сухорукич, заместитель декана по научной работе факультета аграрных технологий С.Н. Едыгова, заведующая кафедрой экологии и защиты окружающей среды Д.Д. Кулова и сотрудники ООО «ЕвроХим-БМУ»: административный директор С.П. Маклаков, начальник управления промышленной безопасности, охраны труда и экологии В.А. Легенчук, начальник отдела по работе с персоналом И.В. Грипас, начальник отдела охраны окружающей среды Л.В. Семенова, начальник участка водоснабжения и канализации А.М. Зеликова и ведущий специалист отдела охраны труда и промышленной безопасности, председатель Совета молодых специалистов И.А. Болдырев.

Руководители ООО «ЕвроХим-БМУ» рассказали студентам о возможностях использования в сельском хозяйстве фосфогипса, рассматриваемого ранее только как отходы производства, и пригласили желающих участвовать в конкурсе на лучший экологический проект, направленный на выявление перспектив использования фосфогипса в различных отраслях производства. Авторы лучших экологических проектов весной представят свои разработки на научно-практической конференции и получат денежные премии для развития и внедрения в практику своих новаторских идей.

УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:

Майкопский государственный технологический университет

Издается с апреля 1999 г.

Подписано в печать 22 декабря в 15.00

РЕДАКЦИЯ

385000, Майкоп, ул.Первомайская, 191, каб. 317, тел. 52-37-20

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

ОТПЕЧАТАНО

ИП Солодовников А.Н., г.Краснодар, ИНН 0105020396
Телефон: 8-961-522-32-33. E-mail: andre-sol@mail.ru

Заказ №55. Тираж 800 экз.